

三沙设市4年有巨变，未来5年将继续发力“三沙梦”

## 汇八方正能量 谋三沙新发展

绿化

三沙大力开展岛礁植树绿化  
已种植各类树木200万株，成活率达80%以上

旅游

西沙邮轮旅游共开121航次  
接待游客23000人次制图  
张昕

■ 本报记者 刘操

增加岛礁绿化、加快建设“三沙2号”和“三沙3号”船、扩大三沙旅游范围……近日，在三沙市永兴岛召开的三沙市第二届人民代表大会第一次会议指出，三沙市4年多来，政权建设深度拓展，基础设施发生了翻天覆地的变化，海上力量空前壮大，生态环境更加优美，人民生活显著改善，军民团结、融合发展，特色经济探索起步，八方正能量汇聚三沙。

今后5年，三沙市政府将全面推进政权、基础设施、生态环境保护、民生工作和军民融合发展，为实现主攻三沙、美丽三沙、幸福三沙的“三沙梦”而努力奋斗。

## 岛礁绿化

未来5年再植树600万株

记者了解到，三沙设市以来高度

重视生态环境保护和岛礁绿化，永兴岛建设污水垃圾处理站，其他岛礁的环卫、垃圾、污水、监测、生物保护等“五小站”也都在建设中。同时三沙大力开展岛礁植树绿化，已种植各类树木200万株，成活率达80%以上。

2015年起，三沙实施小岛垃圾污水处理和海水淡化“全覆盖、双保障”工程，在赵述岛、羚羊礁等岛礁实施生态整治修复工程。此后，赵述岛的海龟又回来安家了，北岛的海龟又回来筑窝产卵了。

在实施“绿化宝岛”工程中，三沙先后在西、南沙岛礁种植椰子树、木麻黄、草海桐等200万株，成活率达到80%以上。三沙在全国首创“互联网+树木认养”的运营模式，两批1500株树苗迅速得到全国各地人士的认养，社会反响强烈。

会议指出，三沙市将制定并实施《三沙市海岛保护规划》，严格实施海洋功能区划、海域使用权属和海域有偿使

用制度，有序进行无居民岛礁开发与保护；开展海洋倾倒废物、船舶排污管理等环境保护工作；实施西沙洲、北中南岛、永乐群岛各岛礁及南沙的植树绿化工程，5年计划再植树600万株等。

经济发展  
积极探索发展特色经济

会议强调，未来5年，三沙将加快通信设施建设，大力发展现代海洋渔业，深度拓展旅游业，积极探索发展特色经济。

据介绍，三沙将加快南海渔业资源调查工作，建立渔业资源分布数据库，科学发展现代网箱养殖新模式，发展海洋牧场；不断扩大渔业深加工，提高产品附加值，倾力打造三沙市名优水产品品牌等。

三沙还将扩大三沙旅游范围，开放新岛礁、新航线，引进新的邮轮参与

西沙旅游，策划增添新的旅游项目，提高游客的体验度；大力推进旅游基础设施建设等。

在推进项目建设方面，三沙将完成永兴岛码头扩建工程、赵述岛码头航道疏浚等工程；加快建设“三沙2号”、“三沙3号”船和两艘岛际交通船，建造一批3000吨级执法船、岛际客船和垃圾运输船；加强空中交通体系建设等。

民生建设  
医疗教育都将有新突破

据了解，三沙出台《关于发放艰苦岛屿作业津贴和出海补贴的通知》，提高干部职工驻岛、出海补贴；制定《三沙市船员薪酬发放暂行规定》，提高船员工资待遇；出台渔民生产作业津贴，对每年住满180天的渔民给予补贴。

在加快实施民生工程方面，三沙将在岛礁建设区域性医院和卫生室；在永兴岛建设远程医疗中心，购置消防、医疗、救助直升机和海上急救快艇，配置海上漂移搜救系统，建造海上医疗救助船；研究出台三沙户籍适龄儿童接受九年义务教育的相关政策等。

三沙支持渔民购买保险，推动443名渔民参保，渔民自缴费10%，财政补贴90%；建立居委会干部大病救助体系等，岛礁居民基本生活得到进一步保障。

截至目前，西沙邮轮旅游共开121航次，接待游客2.3万人次；在西沙晋卿、鸭公等岛屿建设一批旅游厕所；组织开发一批旅游商品投放市场，获得良好反响；与专业公司合作，开发潜水、海钓等水上旅游项目。旅游产业的发展，带动了西沙岛礁服务业的发展和渔民就业增收。

在加快实施民生工程方面，三沙将在岛礁建设区域性医院和卫生室；在永兴岛建设远程医疗中心，购置消防、医疗、救助直升机和海上急救快艇，配置海上漂移搜救系统，建造海上医疗救助船；研究出台三沙户籍适龄儿童接受九年义务教育的相关政策等。

（本报永兴岛11月28日电）



## 三沙首个分散式污水处理项目建成

近日，在三沙市赵述岛，工作人员正在安装调试赵述岛污水处理站设施。

为进一步加强三沙岛礁生态环境建设，三沙市首个分散式污水处理项目在赵述岛建成并将投入运行。据介绍，该项目主要采取地埋一体化设备和结合人工

湿地等工艺处理，污泥产生量少，具有较强的抗水质水量波动性能。该项目建成后，可满足赵述岛全岛居民污水处理需求。

本报记者 宋国强 摄

本报永兴岛11月28日电（记者刘操）海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动仍在继续。本周，海南省作协会员、海南省青年作协副主席、海南省诗歌学会理事彭桐创作诗歌《三沙的路》，表达自己对三沙的赞美之情。

本次诗歌征集，主题为“诗赞三沙”，要求语言清新明快，内容要积极向上。参赛作品需注明作者姓名、性别、年龄和联系电话等。征集结束后，主办方将组织有关专家对参赛作品评奖，并对获奖作品予以奖励。本次活动的投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙诗歌”字样。邮箱：sssg2016@163.com。

诗赞三沙  
诗人作诗献三沙

本报永兴岛11月28日电（记者刘操）海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动仍在继续。本周，海南省作协会员、海南省青年作协副主席、海南省诗歌学会理事彭桐创作诗歌《三沙的路》，表达自己对三沙的赞美之情。

本次诗歌征集，主题为“诗赞三沙”，要求语言清新明快，内容要积极向上。参赛作品需注明作者姓名、性别、年龄和联系电话等。征集结束后，主办方将组织有关专家对参赛作品评奖，并对获奖作品予以奖励。本次活动的投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙诗歌”字样。邮箱：sssg2016@163.com。

## 《三沙的路》（节选）

■ 彭桐

一段水路蜿蜒并不远  
翻过夜晚到心间  
一条大路笔直并不长  
北京路上旗飘扬  
一片树林茂密并不大  
将军林里百鸟唱  
一块石碑雄壮并不圆  
镌刻历史面四方  
这儿是牵绊眼睛的热土  
这儿是生长梦幻的水域  
大海沐浴的朝霞 无比灿烂  
海风梳理的月光 分外明亮  
海浪锤炼的臂膀啊  
礁石一样坚强  
迎着浪花送来的微笑  
寻觅前人走过的痕迹  
站在你有声无声 有形无形  
阳光铺就的千万条路上  
都能看到你与生俱来的丰盈

## H 三沙人物志

■ 本报记者 刘操 通讯员 王蓓蓓

9年里，他常年驾船穿梭在文昌清澜港和三沙永兴岛两地。海上风浪起伏险峻，他始终身体力行坐镇一线，守护好这艘三沙的“生命之舟”。这就是“琼沙3号”轮政委刘学军。在他心中，作为三沙的党员干部，必须以身作则、严以律己，敢于担当、勇于担当，把日常的管理工作做到位，才能确保航行安全，提高服务质量。

## 以身作则一人倒3班

“琼沙1号”轮、“琼沙2号”轮退役后，“琼沙3号”轮就成了担负西沙

类收集点已经基本完成安装并投入使用。据悉，永兴岛还将再建造8-11个垃圾分类收集点。

据三沙永兴事务管理局环保中心工作人员符朝宁介绍，每个垃圾分类收集点设有9个加盖垃圾桶，垃圾桶分为红、绿、蓝三种颜色，分别代表着不可回收垃圾、可回收垃圾、厨余垃圾。不同颜色的垃圾桶上方显眼位置设置了垃圾分类告示牌，以便渔民辨认。工作人员还给每户渔民免费发放红、绿、蓝三种颜色的垃圾袋

和小型垃圾桶，引导渔民通过颜色分辨垃圾种类，并将垃圾准确地投放到垃圾分类收集点的垃圾桶中。

“以前生活垃圾，厨余垃圾都丢在一块，难以处理，污染环境。”符朝宁介绍，每天工作人员都会对垃圾分类收集点的垃圾进行清理与集中焚烧，可回收的垃圾将打包压缩送回本岛进行回收，不可回收的厨余垃圾将被用于发酵肥料等用途。

记者在三沙环保中心的车间看

到，一桶被收集来的易拉罐被工人倒进压缩机里，几秒钟的时间，垃圾被压缩成捆。这些垃圾将被运至海南本岛实施无害化处理。对于厨余垃圾，工作人员则将收集来的树枝、树叶绞碎，与餐厨垃圾混合在一起发酵，让垃圾变身肥料。

符朝宁表示，环保中心未来还将计划在3个渔民定居点设置海鲜集中屠宰场，引导渔民集中处理海鲜的鳞片、内脏等，进一步保护岛上的卫生环境。

## “琼沙3号”轮政委刘学军：

## 当船上“大家长” 守三沙“生命舟”

党员们积极主动参加每次航行任务。

9年里，他常年驾船穿梭在清澜港和永兴岛两地。完成一次出航，前后准备和航行时间便需要五六天。每次返回清澜港后，刘学军还要马不停蹄地赶回海口，把行政工作处理完。

## 危险面前第一个带头冲锋

今年第21号强台风“莎莉嘉”袭琼。10月14日，刘学军接到防风通知后，就立即着手开展“琼沙3号”轮在文昌清澜港的避风工作。

船上需要留人做好各种情况应急处置。危险面前，刘学军第一个带头留船，其他党员干部在他的带领下也纷纷坚守岗位，建立24小时值班制度。

受台风登陆影响，文昌清澜港内强风、暴雨、巨浪不断，“琼沙3号”轮随着

海浪颠簸不停地摇晃。刘学军带领大家一遍又一遍地巡船，确保船只安全。

船上颠簸加上精神高度紧张，当强台风“莎莉嘉”离开后，大家都非常疲惫，但看到“琼沙3号”轮安然无恙，刘学军一直悬着的心终于放下了。

“说实话，风大浪大，船摇晃的时候还是有些担心的。但我们必须守护好这艘‘生命之舟’。船在人在，这是我们肩负的使命和责任。”刘学军说。

不仅如此，作为“琼沙3号”轮的政委，刘学军还充当了船上“大家长”的职责，上到航行安全、党支部建设，下到日常管理、船员生活思想工作，他都事无巨细地“管”着。在同事眼里，刘学军是一个工作上一丝不苟、敢抓敢管的领导，生活上则是一个贴心的朋友，乐于帮助别人。

（本报永兴岛11月28日电）

## H 三沙快讯

谈民生 话发展  
三沙基层人大代表  
献言献策绘蓝图

本报永兴岛11月28日电（记者刘操 通讯员洪媛媛 彭子城）近日，三沙市第二届人民代表大会第一次会议在永兴岛召开。西沙、中沙、南沙代表团的人大代表们围绕民生工作，立足区域发展，积极履职、献言献策。

王春代表是七连屿工委书记、管委会主任。他表示，报告中提出的出台渔民大病救助，购买社会养老保险以及支持渔民转产转业等惠民政策，不仅为渔民生产生活提供了保障，更能增加渔民收入和提升幸福指数。他建议，为了更好地保护生态环境，赵述岛需要研究开辟一块锚地，在避风避浪，保护船只安全的同时，也保护礁盘不受损害。

“三沙供电局要紧紧围绕报告中描绘的美好蓝图，积极谋划三沙电网的建设和发展。”三沙供电局局长潘铁峰建议，在当前补给能力有待提高，资源相对有限的情况下，希望三沙市政府能够按照轻重缓急的原则优化配置资源，将电力建设、电力故障抢修纳入优先保障范畴。

中国电信海南三沙分公司副总经理麦三清希望，能够充分利用好三沙市80G的互联网带宽，进一步发展民用通信和商用通信，服务好三沙市多地多岛办公机制和经济社会的发展。

“今年报告中发展海洋渔业的部分比去年增加了很多，令人振奋。”三沙永兴（镇）工委书记、管委会主任陈儒丰代表表示，目前，永兴岛已经拥有了码头、机场和冷冻库，为发展渔业加工、优质水产品养殖业奠定了基础，如何打造三沙水产品牌，引导渔民转产转业是值得深入研究的问题。他希望三沙市政府可以支持永兴岛的渔民开展渔业养殖试点工作。

南沙代表团代表王健民表示，政府工作报告全面客观地总结了三沙市过去4年的工作成绩和经验。三沙地理位置特殊，“多点多岛”机制就是经过摸索，符合三沙实际的工作方式，这些宝贵的经验是需要不断总结和传承的。他建议，三沙市要大力发展海洋渔业、旅游业等特色产业，通过引进专业人才，助力三沙建设发展。

三沙两级法院：  
重拳打击  
破坏环境违法行为

本报永兴岛11月28日电（记者刘操）在日前召开的三沙市第二届人民代表大会第一次会议上，三沙市中级人民法院院长戴义斌作报告表示，三沙两级法院4年多来共受理各类案件33宗，结案31宗，结案率93.9%。其中，刑事案件9宗，审结9宗；民事案件4宗，审结3宗。

据了解，三沙市两级法院4年多来共受理刑事案件9宗，审结9宗11人。依法审判非法杀害珍贵、濒危野生动物案和盗窃案等案件，对破坏三沙环境资源和社会管理秩序的犯罪行为予以坚决打击，维护三沙社会的和谐稳定。

此外，三沙法院全面推进纠纷解决机制建设，不断完善多元化纠纷解决机制，形成一套操作规范、良性互动、保障有力的多元化纠纷解决工作体系。在工委和居委会等相关部门的配合下，所受理的非诉案件13宗全部办理完毕，把矛盾纠纷化解在基层，解决在萌芽状态。

4年多来  
三沙两级法院共受理各类案件33宗  
结案31宗，结案率93.9%

其中  
刑事案件9宗，审结9宗  
民事案件4宗，审结3宗

三沙检察院：  
法律监督维权工作  
逐步常态化

本报永兴岛11月28日电（记者刘操）在日前召开的三沙市第二届人民代表大会第一次会议上，三沙市中级人民检察院检察长王彦青作报告表示，三沙检察机关4年来，结合三沙海域岛屿特点，依法打击海上侵权侵渔和破坏海洋生态犯罪，震慑遏制破坏性手段的非法捕捞作业，有力维护了南海海洋权益和海洋生态环境。在省院一分院的配合支持下，受理案件数逐年增长，法律监督维权工作逐步常态化。

据介绍，4年多来，三沙检察院共办理各类刑事案件21件26人，其中批捕案件7件9人，其中批捕5件6人，不批捕2件2人；移送起诉案件7件9人，起诉4件6人，不起诉1件1人，立案监督1案2人，立案侦查1案1人。

4年多来  
三沙检察院共办理各类刑事案件21件26人

其中  
批捕案件7件9人 起诉4件6人  
其中批捕5件6人 不起诉1件1人  
不批捕2件2人 立案监督1案2人  
移送起诉案件7件9人 立案侦查1案1人